

К ВОПРОСУ О СОДЕРЖАНИИ ПОНЯТИЯ «ВНЕШНЕЭКОНОМИЧЕСКАЯ СДЕЛКА»

А. И. Головач

Научный руководитель – к.ю.н., доцент *О.Н. Толочко*
Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

Белорусское право не дает понятия ни внешнеторговой, ни внешнеэкономической сделки, хотя законодатель и практика оперируют этим понятием. Вместе с тем, раскрытие понятия «внешнеэкономическая сделка» имеет серьезное практическое значение, так как непосредственно связано с применимым правом. Если сделка «внутренняя», то она лежит в национально-правовом поле и регулируется правом соответствующего государства. Если сделка международная (внешнеэкономическая), то она находится в сфере действия частного права нескольких государств и возникает проблема выбора права одного из них, нормы которого и должны быть применены. К отношениям, вытекающим из подобной сделки, при определенных условиях могут быть применены принципы и нормы международного (публичного) права. Наконец, здесь широко применяются обычаи международной торговли, или, если воспользоваться более широким термином – обычаи международного делового оборота, которые часто объединяются общим названием «*Lex mercatoria*».

Учитывая высокую практическую значимость проблемы и отсутствие ее законодательного разрешения, данному вопросу большое внимание уделяла советская юридическая наука. В итоге правоведы пришли к созданию так называемого доктринального понятия внешнеторговой, а затем и внешнеэкономической сделки [1, 2]. Под внешнеторговыми сделками в доктрине традиционно понимались сделки, в которых, по меньшей мере, одна из сторон является иностранным гражданином или иностранным юридическим лицом и содержанием которых являются операции по ввозу товаров из-за границы или вывозу товаров за границу либо какие-нибудь подобные операции, связанные с вывозом или ввозом товаров. В настоящее время внешнеторговую (внешнеэкономическую) сделку можно определить как правовую форму, в которую облекается предпринимательская деятельность в области международного обмена товарами, работами, услугами, информацией, интеллектуальной собственностью.

Таким образом, термин «внешнеэкономическая сделка» является более широким, он включает и внешнеторговую сделку. В литературе уже отмечалось [3], что оба термина могут в принципе использоваться как равнозначные: правовые нормы, регулирующие отношения по внешнеэкономической сделке, распространяются также на отношения по внешнеторговой сделке, и наоборот. Что касается терминов «международная коммерческая сделка» и «внешнеэкономическая сделка», то они также могут рассматриваться как синонимичные, хотя некоторое различие существует. «Внешнеэкономическая сделка» выражает позицию одного государства: участие Беларуси, ее граждан и ее юридических лиц в международном экономическом сотрудничестве является их внешнеэкономической деятельностью, которая оформляется совершением внешнеэкономических сделок. Та же деятельность с позиций двух и более государств будет международной хозяйственной деятельностью, а сделки, ее опосредующие, будут международными коммерческими сделками.

В законодательстве Республики Беларусь термин «внешнеэкономическая сделка» пока не получил достаточного распространения. Как правило, он встречается в нормативных актах административно-правовой направленности. Представляется необходимым закрепить и определить названный термин также и в гражданском законодательстве Республики Беларусь.

Литература

1. Луиц Л.А. Международное частное право. Особенная часть. – М.: Юридическая литература, 1975.
2. Зыкин И.С. Договор во внешнеэкономической деятельности. – М.: Юридическая литература, 1990.
3. Толочко О.Н. Внешнеэкономическая сделка: сущность, правовая дефиниция и особенности регулирования // *Веснік Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы*. Серыя 1. – 2003. – № 1(18). – С. 108-117.